

НАУКОВО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ УЧНІВ ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ ТА ЗАСТОСУВАННЯ ЗАСОБІВ ОСВІТИ ДЛЯ ВПРОВАДЖЕННЯ ЗДОРОВ'ЯЗБЕРІГАЮЧИХ ОСВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ У ФІЗИЧНЕ ВИХОВАННЯ ШКОЛЯРІВ

УДК 373.37.037

Т. Й. Бабюк

*викладач, Кам'янець-Подільський національний університет
імені Івана Огієнка*

С. М. Бабюк

*викладач, Кам'янець-Подільський національний університет
імені Івана Огієнка*

ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНІ УМОВИ НЕПЕРЕРВНОГО ВИХОВАННЯ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ТА МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ

У статті описано експериментальну організаційно-методичну роботу з вихователями дошкільних навчальних закладів та вчителями початкової школи з підготовки їх до виховання здорового способу життя дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку з урахуванням принципу наступності.

Ключові слова: здоровий спосіб життя, дошкільний навчальний заклад, початкова школа, валеологічне виховання, співпраця з батьками, неперервна валеологічна освіта.

У будь-якому суспільстві, побудованому на гуманістичних і демократичних засадах, здоров'я людини є вищою цінністю, найважливішим надбанням держави і, в першу чергу, це стосується здоров'я дитини. Збереження та зміцнення здоров'я, формування здорового способу життя дітей розглядається як справа державної ваги, спільне завдання суспільства, дошкільного навчального закладу, школи, родини і самої дитини.

Таке соціальне замовлення суспільства вимагає системного і комплексного підходу до виховання здорового способу життя дошкільників та молодших школярів. Основні підходи до збереження і зміцнення здоров'я дітей і молоді визначені у Законі України «Про охорону дитинства», у Державних національ-

них програмах «Діти України» та «Освіта (Україна XXI століття)», міжгалузевій комплексній програмі «Здоров'я нації на 2002-2011 рр.», національній доктрині розвитку освіти України XXI століття.

Комплексне розуміння здорового способу життя передбачає, що даний феномен може гармонійно формуватися в умовах спеціально організованої педагогічної діяльності. Діяльність педагогічних колективів дошкільного навчального закладу і початкової школи з виховання здорового способу життя повинна будуватися на таких принципах:

- 1) гуманізму, який передбачає орієнтацію на підростаючу особистість як вищу цінність, врахування її вікових та індивідуальних особливостей;
- 2) цілісності, який передбачає охоплення емоційно-чуттєвої, пізнавальної та вольової сфер особистості, в яких загальні та спеціальні знання та уміння дозволяють усвідомити дитині переваги здорового способу життя;
- 3) наступності, який передбачає взаємозв'язок у змісті, методах, засобах і формах роботи дошкільного навчального закладу і початкової школи, який забезпечує послідовне виховання здорового способу життя дитини через опору на досягнутий нею рівень вихованості і готує її до виконання більш складних вимог на наступних етапах навчання і виховання;
- 4) превентивності, який полягає у керованій педагогічній діяльності, яка забезпечує реалізацію заходів профілактичного характеру, спрямованих на запобігання розвитку шкідливих звичок, екологічної брутальності тощо;
- 5) суб'єктності, який передбачає емоційну опору на реальне життя дитини з урахуванням його особистісного досвіду;
- 6) принцип єдності педагогічних вимог освітніх закладів і сім'ї.

Вивчення стану проблеми формування здорового способу життя у педагогічній науці свідчить, що значна кількість сучасних наукових досліджень присвячена формуванню здорового способу життя шляхом фізичного удосконалення (О.Д. Дубогай, М.Д. Зубалій, А.В. Мерлян, І.І. Петренко, І.А. Панін, Н.М. Хоменко). Напрями валеологічної обізнаності відображено у працях Т.Є. Бойченко, В.П. Горашука, Л.П. Сущенко, Т.Г. Кириченка, С.О. Юрочкиної. Формування ціннісних орієнтацій на здоровий спосіб життя досліджували В.М. Оржеховська, А.І. Сологуб, Г.І. Власюк, С.В. Лапаєнко, Г.Л. Кривошеєва.

Проте на сучасному етапі в Україні ще немає наукових досліджень з проблеми неперервного виховання здорового способу життя дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку, науково обґрунтованих методичних рекомендацій для дошкільних працівників та вчителів початкової школи, відповідних дидактичних матеріалів, що й зумовило вибір теми статті.

У ході дослідження практичного стану проблеми виявлено педагогічні протиріччя у процесі виховання здорового способу життя молодших школярів, до яких віднесено наступні:

- 1) програмовий матеріал для першого класу в порівнянні з підготовчою групою не передбачає ускладнення і розширення уявлень та понять про здоровий спосіб життя;
- 2) валеологічні питання висвітлюються у навчальних предметах початкової школи, але переважна більшість молодших школярів не розуміє змісту здорового способу життя;
- 3) педагоги теоретично розуміють важливість проблеми формування у дітей здорового способу життя, хоча на практиці ця робота проводиться епізодично;

- 4) батьки визначають здоровий спосіб життя як головний чинник збереження здоров'я, але вважають формування у дітей основ здорового способу життя справою закладів освіти.

Крім того, результати констатувального експерименту дають підстави стверджувати, що наступність, яка є важливою умовою забезпечення ефективності та неперервності виховання здорового способу життя старших дошкільників та молодших школярів, реалізується на недостатньому рівні. Забезпечити неперервний розвиток тих новоутворень, які сформувалися в процесі виховання здорового способу життя дітей у дошкільному навчальному закладі можливо лише за умови ефективної реалізації наступності у змістовному (зв'язок у завданнях, змісті, методах керівництва, формах організації навчально-виховного процесу) та організаційному (співпраця дошкільного навчального закладу та початкової школи) напрямках, на що був спрямований подальший етап нашого дослідження.

Щоб забезпечити готовність вихователів і вчителів до реалізації наступності у вихованні здорового способу життя дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку, ліквідації суперечностей між традиційними формами та методами навчання і виховання і сучасними вимогами щодо організації педагогічного процесу, було заплановано та проведено у певній послідовності різні форми методичної роботи: методичні об'єднання, лекції, семінари, індивідуальні консультації, педагогічні майстерні. Особливий акцент ставився на подальшій самоосвіті педагогів-учасників експериментального дослідження.

Розробляючи тематику методичної роботи з педагогічними працівниками, ми ґрунтувалися на тому, що на рівні сучасних вимог педагог повинен удосконалювати свою фахову майстерність відповідно до ідей гуманізації навчання й виховання, використовувати на практиці досягнення науки, скласти власні оригінальні методики навчання та виховання дітей, здійснювати ефективні форми педагогічної роботи з батьками [2]. Тому методична робота з вихователями та учителями передбачала вдосконалення знань, умінь, особистісних якостей педагогів і була спрямована не тільки на розв'язання проблеми наступності у вихованні здорового способу життя старших дошкільників та молодших школярів, а й передбачала підвищення загального рівня фахової майстерності, готовності педагогів до виконання таких професійних функцій: вивчення індивідуально-особистісних особливостей дітей, збір та аналіз фактів їхньої поведінки, встановлення причин та наслідків, проектування розвитку особистості кожної дитини, засвоєння передового досвіду та нових педагогічних технологій; розробка та здійснення змісту виховання та навчання, відбір та використання нових ефективних форм і методів, спрямованих на формування у дитини ціннісного ставлення до власного здоров'я та здоров'я інших людей, виховання здорового способу життя; забезпечення єдності роботи дошкільного навчального закладу, початкової школи та сім'ї, спрямованої на створення виховного середовища, сприятливого для становлення самостійної, творчої особистості.

Семінари. Робота з педагогами розпочалася, згідно з планом методичної роботи, з семінару «Наукові засади наступності в роботі дошкільного закладу та початкової школи», на якому вихователі та вчителі ознайомилися з науковими положеннями та дослідженнями з проблеми наступності, висвітлені у роботах М.А. Машовець, А.М. Алексюка, З.Н. Борисової, Д.І. Струннікової та ін. Розумінню сутності наступності та її значення у забезпеченні неперервності та ефективності педагогічного процесу сприяло ознайомлення педагогів з теоретичними положеннями стосовно особливостей розвитку дітей старшого дошкільного та

молодшого шкільного віку, проблема переходу від ігрової до навчальної діяльності, особливості «кризи семи років», дидактичні вимоги до організації педагогічного процесу в дошкільному навчальному закладі та початковій школі (О.Я. Савченко, О.В. Проскура, В.В. Давидов, Д.Б. Ельконін, Л.С. Виготський, Н.М. Бібік, Л.В. Артемова, Т.І. Поніманська, О.Л. Кононко, З.П. Плохій та ін.).

Важливе місце в загальній системі роботи посів семінар-практикум «Наступність у вихованні здорового способу життя дітей старшого дошкільного і молодшого шкільного віку». Він дозволив дати педагогам загальні уявлення з історії питання, визначити розуміння сутності наступності у вихованні здорового способу життя дітей старшого дошкільного і молодшого шкільного віку. Увага педагогів акцентувалася на тому, що саме в дошкільному закладі має позитивний досвід оздоровлення, коли стимулом є природна цікавість дитини і оптимізм. Перехід до систематичної навчальної діяльності, до іншої системи відносин надзвичайно важкий для дитини, що приводить до різкого погіршення здоров'я дітей і негативно позначається на подальшому розвитку, тому, щоб уникнути подібних наслідків, необхідно на етапі старшого дошкільного віку приділяти особливу увагу формуванню дбайливого ставлення до свого здоров'я і послідовно продовжувати розпочату роботу зі збереження і зміцнення здоров'я у початковій школі. Досвід педагогів збагатився необхідним арсеналом засобів і методів навчально-виховної роботи з формування здорового способу життя, що зумовлено їх відповідальністю за виховання фізично і духовно здорової особистості.

Методичні об'єднання. Протягом експерименту вихователі старших груп дошкільних навчальних закладів та вчителі першого класу брали участь в роботі декількох спільних методичних об'єднань. Спільна робота вихователів дошкільних навчальних закладів та вчителів початкової школи допомогла усвідомити їм роль наступності у вихованні здорової дитини, уточнити і систематизувати методи і прийоми виховання здорового способу життя дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку із дотриманням принципу наступності.

Лекції. Робота з педагогами на лекційних заняттях була орієнтована на підвищення рівня знань і розширення уявлень про здоров'я, його складові; розуміння специфіки виховання здорового способу життя старших дошкільників та молодших школярів. Адже для того, щоб свідомо брати участь в експериментальному дослідженні, педагоги мають володіти понятійним апаратом щодо видів здоров'я (фізичне, психічне, духовне, соціальне), уміти охарактеризувати їх (це дає змогу правильно організувати навчання та виховання дітей); знати умови формування, збереження, зміцнення здоров'я. Педагогам для ознайомлення пропонувалися такі теми: «Психолого-педагогічні основи виховання здорового способу життя дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку», «Сутність поняття «здоров'я», його складові», «Методи виховання здорового способу життя дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку».

Індивідуальні консультації і бесіди, що проводилися з вчителями і вихователями, допомогли педагогам в побудові власної педагогічної моделі формування здорового способу життя дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку з урахуванням принципів наступності і неперервності.

Самоосвіта педагогів. Для того, щоб мати можливість подавати дітям адаптовану до їхнього сприйняття наукову інформацію, педагоги впродовж формувального експерименту займалися самоосвітою, систематично знайомлячись із матеріалами, спрямованими на формування в старших дошкільників

та молодших школярів знань про здоров'я, які напрацьовані педагогами і науковцями України та надруковані у фахових періодичних виданнях, таких як: «Дошкільне виховання», «Палітра педагога», «Розкажи онуку», «Дитячий садок», «Початкове навчання», «Бібліотека вихователя дитячого садка», «Бібліотека вчителя початкової школи» та ін.

Проведена методична робота з вихователями та вчителями сприяла удосконаленню методичного забезпечення педагогічного процесу в підготовчій групі і в першому класі, досягненню його ефективності та неперервності. Цінність вищезазначених форм і методів роботи полягала в тому, що вони забезпечували співпрацю, зворотній зв'язок, обмін думками, давали змогу педагогам аналізувати конкретні ситуації, приймати рішення, сприяли підвищенню рівня відповідальності кожного педагога за формування, збереження і зміцнення здоров'я дітей та виховання здорового способу життя. Таким чином, педагоги, які пройшли підготовку, змогли перейти до впровадження в навчально-виховний процес дошкільних навчальних закладів та початкової школи методики виховання здорового способу життя дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку із дотриманням принципу наступності.

Досягши певної взаємодії в роботі вихователів та вчителів, необхідно було виконати наступне важливе завдання – створити умови для забезпечення співробітництва дошкільного навчального закладу, початкової школи та сім'ї. Без такої взаємодії неможливо успішно розв'язати проблему наступності, адже однією з важливих умов формування здорового способу життя дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку є залучення до цього процесу батьків дітей. Стиль батьківського виховання має істотний вплив на ставлення дитини до власного здоров'я та на виховання здорового способу життя. Але, на жаль, дуже часто родинне виховання і виховання в навчальних закладах становлять собою дві окремі ланки: іноді вдома дитина отримує одну інформацію та зразки поведінки, а у навчальному закладі – інші. Тому наступним завданням формувального експерименту було надання батькам дітей експериментальної групи теоретичної і практичної допомоги з питань виховання здорового способу життя дітей досліджуваного віку. Ми намагалися встановити зв'язок між навчальним закладом та сім'єю на основі єдності цілей, завдань, змісту виховного впливу. У роботі ми виходили з того, що ефективність виховання здорового способу життя дітей залежить також від скоординованості дій педагогів та батьків, встановлення контакту між ними [8, с. 143]. Співробітництво з сім'єю з проблеми виховання здорового способу життя дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку здійснювалося за такими напрямками: цілеспрямоване ознайомлення батьків з питаннями здоров'я та здорового способу життя, навчання батьків конкретним прийомом та методам оздоровлення. Батьки брали участь у тематичних батьківських зборах, індивідуальних консультаціях, бесідах, диспутах, конференціях, педагогічних майстернях, святах, знайомилися з інформацією у куточку для батьків.

Співпраця з сім'єю почалася з *тематичних батьківських зборів* «Здоров'я як загальнолюдська цінність», в ході підготовки до якого було проведено анкетування з метою виявлення рівня теоретичної і практичної підготовленості батьків з питань формування ціннісного ставлення до здоров'я. Анкетування показало, що батьки усвідомлюють свою значущість у вихованні здорової дитини, але не завжди володіють необхідними методами, прийомами і засобами збереження і зміцнення здоров'я дітей. Тому під час зборів акцентувалася увага

на ролі сім'ї у формуванні відповідального, дбайливого ставлення до здоров'я, на єдності виховних дій з боку батьків і навчального закладу. На наступних батьківських зборах розглядалися такі теми: «Психологічний клімат в сім'ї», «Батьки як модель поведінки дитини», «Вольові звички і механізми їх формування». Батьки були ознайомлені з такими методами і прийомами виховної роботи, як привчання, пряма вимога (наприклад, з використанням прислів'їв і приказок); прийом зміни ролей, коли батьки звертаються за консультацією до дитини; спільна участь в оздоровчих заходах.

З батьками дітей старшого дошкільного і молодшого шкільного віку проводилися *індивідуальні бесіди і консультації* на теми: «Здорове харчування», «Психогігієна сімейних стосунків», «Здоровий спосіб життя сім'ї», «Шкідливі звички». Індивідуальні бесіди і консультації з батьками виявили питання, які викликали неоднозначну реакцію, тому деякі з них були винесені на подальше обговорення. Так був організований *диспут* на тему «Нетрадиційні методи оздоровлення дітей», який викликав інтерес у батьків. Досвід сімей збагатився такими методами і прийомами оздоровлення, як аромотерапія, музична терапія, дихальна гімнастика, масаж носа, вушних раковин, рук, тощо. Батьки щиро зацікавилися запропонованою тематикою, активно ділилися досвідом з даної проблеми. Їх увага була націлена на регулярне відстежування новацій і перспектив в цій галузі.

З батьками дітей молодшого шкільного віку була використана така форма співпраці як *батьківська конференція* на тему «Роль сім'ї в збереженні здоров'я дитини в процесі навчання». Батьками були підготовані виступи на наступні теми: «Загальні уявлення про можливі негативні наслідки навчання для здоров'я дитини», «Гігієнічні правила підготовки домашніх завдань», «Негативні наслідки захоплення комп'ютерними іграми».

У ході експериментальної роботи педагогами була підібрана та уміщена інформація та рекомендації у куточку для батьків, у папках-пересувках з тем: «Якщо у дитини застуда», «Як зробити харчування дитини здоровим», «Як уникнути стресу», «Як гарний настрій покращує наше здоров'я», «Оздоровлення серед природи» та ін. Зміст матеріалів поновлювався щомісячно. До кожної теми було уміщено поради батькам: «Про що розповісти», «Як пояснити», «Що зробити», «Що прочитати».

Таким чином, в ході дослідницької роботи ми переконалися, що співпраця сім'ї і педагогів, цілеспрямований процес ознайомлення батьків з питаннями здоров'я і здорового способу життя дітей сприяє збагаченню досвіду батьків в справі виховання здорової особистості, узгодженню виховних дій навчального закладу і сім'ї, усвідомленню батьками важливості їх впливу на виховання ціннісного ставлення до здоров'я та здорового способу життя дітей. У міру оволодіння інформацією зацікавленість батьків цією проблемою зростала. Батьки стали більш уважні до своїх дітей, навчилися будувати відносини з урахуванням індивідуальних проявів дитини, фізичних і психічних особливостей. Таким чином підтвердилася доцільність обраних форм і методів співпраці з батьками.

Основною формою роботи з виховання здорового способу життя дітей означеного віку нами визначено заняття у дошкільному навчальному закладі і урок у початковій школі, оскільки саме на заняттях (уроках) відбувається активізація пізнавальної діяльності дітей. Навчально-виховний процес в дошкільному навчальному закладі та в початковій школі будувався на основі таких видів діяльності: пізнавально-пошукова (спостереження, вправи, вирішення проблемних ситуацій, творчі завдання, досліди); ігрова (дидактичні, творчі, рухливі ігри, крос-

ворди); зображувальна (малювання, ліплення); мовленнєва (читання художньої літератури, бесіди, складання розповідей); навчальна (формування умінь та навичок на заняттях у підготовчій групі та на уроках у першому класі). Робота з дітьми з виховання здорового способу життя здійснюється в ході спеціально розробленої системи занять (уроків). Для дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку ми використовували однаково тематику але з ускладненням практичних завдань та теоретичного матеріалу для першокласників.

Перші заняття були присвячені формуванню у дітей уявлень про здоров'я людини, можливості його збереження та зміцнення завдяки власним щоденним зусиллям. Заняття створювали позитивні емоції щодо цінності здоров'я та спонукали дітей до активних дій для збереження власного здоров'я. Діти розмірковували над питаннями: Що означає бути здоровим? Як виглядає здорова людина? Для чого потрібне здоров'я? Що слід робити, щоб бути здоровим? В результаті такої бесіди діти усвідомлювали, що здоров'я – одна з найголовніших цінностей людини, без якої неможлива реалізація особистих планів. Увага акцентувалася на тому, що слід піклуватися про здоров'я з дитинства, готуючи себе до повноцінного дорослого життя.

Далі дітям пропонували розповісти, як вони піклуються про власне здоров'я. Їх відповіді, як правило, зводилися до наступного: «Роблю зарядку», «Не п'ю холодну воду», «Ходжу в басейн» тощо. В ході заняття узагальнювався досвід дітей з ведення здорового способу життя, збагачувався тими прийомами та засобами, які не були перераховані.

Для формування пізнавального та емоційно-ціннісного компонентів дітям пропонувалося пояснити зміст прислів'їв та приказок. Старшим дошкільникам для розмірковування були запропоновані прислів'я: «Здоровому усе здорово», «Здоров'я не купиш», а молодші школярі пояснювали зміст таких прислів'їв: «Здоров'я маємо – не дбаємо, а втративши – плачемо», «Бережи одяг, доки новий, а здоров'я – доки молодий». Розмірковування над прислів'ями поглиблювали та розширювали уявлення дітей про здоров'я, збагачували досвід в емоційно-значущих ситуаціях.

Хоча й існує багато визначень поняття «здоров'я», діти старшого дошкільного віку визначають здоров'я як відсутність хвороби, що сприяє правильному розумінню змісту поняття «здоровий спосіб життя», тобто що потрібно робити, як потрібно жити, щоб зміцнювати здоров'я і не хворіти. Підсумком занять став висновок про необхідність щоденної турботи про власне здоров'я та здоров'я оточуючих.

На заняттях (уроках) пропонувалося використовувати різні методи та прийоми (як правило, 2-3 методи), що викликало зацікавленість дітей змістом навчання, сприяло активізації їх пізнавальної активності.

Важливим методом виховання здорового способу життя є практичні методи (спостереження, вправи, вирішення проблемних ситуацій, творчі завдання, досліди, ігри тощо). Для завдань та ігор використовувалися ситуації з життя дітей, художніх творів, кінофільмів, пропонувалося використати усі можливі варіанти розв'язання чи виходу із ситуації. Це давало змогу дітям бути активним та свідомим учасником процесу виховання здорового способу життя, сформувати ціннісне ставлення до здоров'я, спонукало до формулювання правил поведінки для збереження здоров'я. Основним практичним методом у формуванні звичок здорового способу життя є *вправління*, який базується на багаторазовому повторенні оздоровчих дій. В Енциклопедичному словнику «звичка»

визначається як спосіб поведінки, який склався, здійснення якого в певній ситуації набуває для індивіда характер потреби. Звички – це продукт спрямованого виховання, які можуть перерости в стійкі риси характеру [5, с. 215]. Для виховання звичок необхідно, перш за все, правильне формування дії. При оволодінні певним видом діяльності важливо розповісти дитині про значення виконуваної дії та про всі умови, які визначають правильність її виконання. Це сприяє формуванню загальних пізнавальних установок та дає можливість виконувати дію відразу без суттєвих помилок та без особливих труднощів. Якщо при цьому дитину похвалять, то у неї виникає переживання успіху, досягнутої мети. Це різко міняє відношення дитини до виконуваної дії: вона стає для дитини цікавою, виникає тенденція до повторення приємного заняття [6]. Звички є основою характеру, коли вони виховуються в єдності з моральними переконаннями та духовними інтересами. При такому поєднанні значення звичок зростає ще й тому, що кожна нова звичка призводить до виникнення нової потреби дитини, в нашому випадку – потреби бути здоровим.

Наступним методом виховання здорового способу життя є словесні методи (бесіди, читання художньої літератури, обговорення, роз'яснення, складання розповідей тощо). Бесіди (фронтальні, групові, індивідуальні) – це ефективний метод профілактичної роботи. Бесіди сприяли набуттю та поглибленню знань про здоров'я та здоровий спосіб життя, про моральні та соціальні норми здорового життя. Читання є необхідним методом навчання, але в чистому виді не дає належного ефекту засвоєння навчального матеріалу. Тому читання поєднували з іншими методами. Метод обговорення теми чи ситуації із життя, книги, фільму надавав дітям можливість обмінюватися думками та враженнями.

Великого значення у роботі зі старшими дошкільниками та молодшими школярами мають наочні методи (демонстрація, замальовки, відеозаписи тощо). Метод демонстрації розрахований на усі способи сприйняття, тому він повинен бути присутнім майже на кожному занятті.

Важливою умовою забезпечення ефективності проведення різноманітних форм навчальних занять являлось створення відповідного валеологічно доцільного розвивального середовища. Це передбачало дотримання усіх гігієнічних норм в доборі меблів, обладнання, світлового та температурного режимів, вибору найбільш доцільних форм організації занять, умов для систематичного загартовування, психологічного комфорту, естетичне оформлення місць організації занять, форм передачі інформації, обладнання куточка здоров'я, спеціальної бібліотеки а також об'єднання зусиль вихователів дошкільних закладів, вчителів початкової школи та батьків.

Отже, процес виховання здорового способу дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку має свої особливості. Він вимагає об'єднання зусиль дошкільних навчальних закладів, початкової школи, сім'ї та громадськості, що дозволить створити систему у роботі, домогтися її неперервності та ефективності.

Список використаних джерел:

1. Волкова С.С. Азбука здоров'я в початковій школі // І Всеукраїнська науково-практична конференція «Здоров'я та освіта». – Львів, 1993. – Ч.1. – С. 66-68.
2. Денисенко Н.Ф. Впровадження програми з валеології // Дошк. виховання. – 1998. – № 9. – С. 7-8.
3. Концепція неперервної валеологічної освіти в Україні // Шкільний курс «Валеологія»: Зб. матеріалів. – К.: Освіта, 1994. – 94 с.

4. Наступність у навчально-виховній роботі дитячого садка і школи / За ред. З.Н. Борисової. – К.: Рад. школа, 1985. – 141 с.
5. Российская педагогическая энциклопедия: В 2 т. – М.: Изд-во БРЭ, 1994-1995.
6. Рубинштейн С.Л. О воспитании привычек у детей. – М.: Педагогика, 1996. – 150 с.
7. Тарунтаева Т.В. Преемственность в работе детского сада и школы // Преемственность в воспитании детей: теория и практика: Материалы междунар. научно-практ. конф. – Смоленск, 2001. – С. 3-4.
8. Формування здорового способу життя: Навч. посібник для слухачів курсів підвищ. кваліфікації / О.Яременко, О.Вакуленко, Л.Жаліло та ін. – К.: Укр. Інститут соціальних досліджень, 2000. – 232 с.

In the article experimental organizational-methodical work is described with the educators of preschool educational establishments and teachers of initial school from preparation of them to education of healthy way of life of children of senior preschool and junior school age taking into account principle of the following.

Key words: healthy way of life, preschool educational establishment, initial school, health education, collaboration with parents, continuous health education.

Отримано 14.10.2009

УДК 37.016:796:613

Г. В. Бесарабчук

*старший викладач, Кам'янець-Подільський національний університет
імені Івана Огієнка*

С. І. Жевага

*кандидат педагогічних наук, старший науковий співробітник, Лабораторія
фізичного розвитку Інституту проблем виховання АПН України (м. Київ)*

М. Л. Коробка

начальник факультету, Київський національний університет внутрішніх справ

ШЛЯХИ УДОСКОНАЛЕННЯ ЗМІСТУ ТА ТЕХНОЛОГІЙ ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ УЧНІВ ЛІЦЕЇВ З ПОСИЛЕНОЮ ВІЙСЬКОВО-ФІЗИЧНОЮ ПІДГОТОВКОЮ

В даній статті автори розкрили зміст нових концептуальних підходів в організації навчально-виховного процесу ліцеїв з посиленою військово-фізичною підготовкою через призму формування фізкультурно-соціальних основ культури поведінки майбутніх військових.

Ключові слова: ліцейст, ліцей з посиленою військово-фізичною підготовкою, концептуальна модель, здоровий спосіб життя ліцейста, освітні технології.

Актуальність та постановка проблеми дослідження. Погіршення стану здоров'я школярів та учнівської молоді в Україні, на сьогоднішній день, стало не тільки медичною, але й складною педагогічною проблемою. Наявний стан пояснюється тим, що зменшується якість та кількість медичних послуг, процедури щеплення носять превентивний характер, а інколи й негативний, що не сприяє створенню свідомого позитивного ставлення учнівської молоді до збереження і зміцнення здоров'я.